

本报记者为您探了探路

# 乘坐高铁,这些细节要注意

文/片 本报记者 马志勇 本报见习记者 黄婷婷 常学艺

截止到7日,京沪高铁已开通营运7天,旅客们享受着贴地飞行带来的方便快捷,不过在面对现代化的自动设备时,也有些市民“不适应”。6日,德州东站的负责人带本报记者体验了一番“追速”之旅。以从德州出发乘坐高铁到济南为例,为您一一展现行程,解疑答惑,乐享旅程。



旅客们井然有序地通过高铁检票口。

## 出发>> 乘公交前往很方便

目前从市区到德州东站,已开通106路公交车,市民可以选择乘坐,从

火车站经汽车总站沿东风路运行。  
记者提醒:乘坐公交专线到

东站大概一个小时,等车时间大约需要十多分钟,旅客乘车时尽

量提前做好准备,不要耽误在东站的乘车时间。

## 购票>> 自动售票机成主力

乘106路公交车到达德州东站,下车就是一楼售票厅。德州东站在一层和二层分别设有售票厅,其中人工售票口10个,自动售票机19台。

走进一层人工与自动混合售票厅,记者看到,人工售票窗口前队伍排得快到大厅门口,而一旁

的6台自动售票机前显得轻松很多。工作人员介绍:“由于不少市民还不太熟悉自动售票机的使用,担心操作失误不敢尝试。”记者来到自动售票机前,通过触屏操作,选车次,确认车票,付款,打印车票,一分多钟便将两张到济南西的车票买好了。

“这个机器可以刷银行卡,还能识别100元、50元、20元、10元、5元的纸币,只要票面清洁无破损都能识别,还会根据购票金额找零。”工作人员说。

记者提醒:现在德州东站的自动售票机暂时只能出售京沪高铁正线的车票。近期将对系统进

行升级,到时将可以购买到达青岛等线路上的车票。自动售票机暂时不识别部分银行的银行卡。因此,旅客用银行卡购票时,最好准备一定数量的现金。

德州东站通过列车均需实名制,旅客乘车购票最好携带二代身份证件。

## 候车>> 零换乘很舒适

从售票厅出来,乘坐电梯上了二楼候车厅。德州东站候车楼实现零换乘,车辆可以直接通过高架桥到达二楼入口。

候车厅入口设有两个安检

台,现在启动一台机器便能完成安检任务,人多时可以两台同时安检。东站设计远期年发送旅客1000万人,最高聚集人数2000人。

记者提醒:德州东站候车楼

有三层,搭乘公交到东站时到达的是一楼,若从站房两侧高架桥到东站,便直接到达二楼。进了候车厅请关注显示屏的信息,并注意收听车站广播,以方便乘车。

德州东站刚启用,商户现已招商完毕,近期可入驻。现在车站内购买商品还不是很方便,不过车站提供热水和直饮水。德州东站室内全部禁止吸烟,请乘客自觉遵守。

## 检票>> 自动检票很便捷

德州东站2层和3层进站口分别设立4台和8台自动检票机,通过自动检票机不到半分钟就可以完成检票进站,方便快捷,可以大大节省旅客进站时间。

旅客需要注意的是,自动检票机只能识别当日当次车的车票,持蓝色磁质车票的旅客可通过自动检票机检票后进站,通过

网上购票的京沪高铁正线旅客也可以通过刷二代身份证进站。持红色纸质车票的旅客则需要通过人工通道检票进站。

开始检票后,旅客右手持票,蓝色票面朝上,将票插入磁票入口→检票机读磁、检查票磁信息合法性→判断检票计划、票种→非法时从磁票入口退出车票,合

法时回写检票磁信息→打印进站(出站)标志→从磁票出口弹出车票→旅客取票→闸门打开、等待旅客通过→旅客通过、闸门关闭→或旅客超时不通过、闸门自动关闭。

自动检票机与网上购票系统联接,网上购票的旅客可直接刷二代身份证进站乘车,只需在检

票时将二代身份证贴近自动检票机刷卡感应区,待读取信息后闸门打开进入。

记者提醒:现在通过网上购票乘车的旅客,通过自动检票机暂时只能识别到达京沪高铁正线车站的二代身份证,去往其他车站和需要报销的乘客则需提前到自动售票机或人工窗口换取纸质车票。

## 乘车>> 提前到位安全为重

“进入站台准备乘车,一定要注意检票口上方的乘车信息,确认好停靠站台和车厢位置。高铁列车一般停车时间较短,要提前到位,以免延误乘车。”车站工作

人员提醒着进站的旅客。停靠德州东站的列车正常情况下小号车厢在南侧,大号车厢在北侧。旅客也可以通过进站天桥上的显示屏进行分辨。站台上标有两种

形状的车门标识,这是为8辆和16辆两种车辆编组准备的,其中黄色长条状标识是8辆编组车型,方形标识是16辆编组车型。

记者提醒:进入站台后要注意

安全,旅客最好站在黄色盲道后。列车停靠后还没有到达指定车厢的旅客,可在确认车厢连通后就近上车,在车内进行调整,以免延误乘车。

## 德州东站保洁将执行高标准

本报7月7日讯(见习记者 黄婷婷) 6日下午,记者来到德州东站,探访东站的清洁工作,看到站房内外,地面保洁人员正在紧张有序地打扫,几名高空作业人员也正对站房外墙进行清洗。

东站工作人员魏女士介绍说:“这几天我们都打扫得差不多了,通车前期没有完成的工作已经做完,我们现在要做的工作就是维持当天的清洁。”据介绍,目前,德州东站的保洁人员有90多人,分成站台、候车大厅、室外三个班。“旅客进候车厅经过门口的玻璃门时,不小心在门上留下手印,我们就必须擦掉。还有门口这些不锈钢材料,我们是先用清洗剂把上面的油污洗掉,然后打蜡,最后再抛光。经过好几道工序,才做出了这样亮的效果。”魏女士说。

东站站房建筑面积32000多平方米,设计最高聚集人数2000人。记者在三楼候车厅看到,前来候车的旅客几乎将候车厅的坐椅坐满,不少旅客站在外侧窗口观看高空作业人员工作。魏女士介绍道:“高空作业昨天刚做了一天,还在进行外墙工作。等他们把里面的高空作业做完,大厅就更亮堂了。”

东站长告诉记者,东站马上将出台清洁标准,将要求保洁人员严格按照标准执行,为旅客营造卫生整洁的候车环境。



高空作业人员正在对楼房外墙进行清洗。

本报记者 马志勇 本报见习记者 常学艺 摄